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Αθήνα    
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 765

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και 
Ισότητας των Φύλλων 

ΘΕΜΑ:  «Η ακρίβεια “σκοτώνει” τις πολυμελείς οικογένειες».

ΣXET.:  H με  αρ. πρωτ. 5372/24-5-2022 ΕΡΩΤΗΣΗ.
        

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή  από τη Βουλευτή κα 
Ασημακοπούλου  Σοφία-Χάιδω και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, σας πληροφορούμε τα εξής: 

Η προστασία της οικογένειας και η αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος 
αποτελούν  κυρίαρχες προτεραιότητες της Κυβέρνησης και του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων.  Μέχρι σήμερα η Κυβέρνηση έχει αποδείξει έμπρακτα, με τις πολιτικές 
της και τις νομοθετικές πρωτοβουλίες της, ότι στηρίζει όλες τις οικογένειες που αντιμετωπίζουν 
αυξημένες ανάγκες.
Η δημογραφική πολιτική, όμως, που συνδέεται άρρηκτα με την οικογενειακή πολιτική, την 
ενεργό γήρανση και την προώθηση της ισότητας των φύλων, απαιτεί προσεκτική μελέτη των 
αναγκών που προκύπτουν από τον μετασχηματισμό στις δομές της ελληνικής οικογένειας και 
επιβάλει τη λήψη τόσο οριζόντιων, όσο και πιο εξειδικευμένων μέτρων, που διαμορφώνονται σε 
κλίμα εθνικής συναίνεσης, ώστε να μπορούν να εφαρμοστούν με διάρκεια και να αποδώσουν σε 
βάθος χρόνου. 
Από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, ήδη έχουν υιοθετηθεί και εφαρμόζονται 
σειρά νομοθετικών και θεσμικών μέτρων, που ενισχύουν ιδιαίτερα τις πολυμελείς οικογένειες και 
όσες έχουν αυξημένες ανάγκες, μέσω της προώθησης της ισότητας, της εναρμόνισης 
οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής, της ενίσχυσης της προστασίας της θέσης εργασίας για 
τους νέους γονείς. 
Ήδη συμπληρώνεται ένας χρόνος εφαρμογής του ν.4808/2021, με τον οποίο διευρύνθηκε η 
προστασία των γονέων, ιδίως όσων βαρύνονται με αυξημένες οικογενειακές υποχρεώσεις και 
διασφαλίστηκε πληρέστερα η θέση εργασίας τους για όσο χρόνο ανατρέφουν τα παιδιά τους. 
Πλέον κάθε γονέας αυτοτελώς έχει δικαίωμα γονικής άδειας τεσσάρων (4) μηνών για κάθε παιδί, 
εκ των οποίων οι δύο (2) πρώτοι μήνες είναι επιδοτούμενοι από τον ΟΑΕΔ, με επίδομα ίσο προς 
τον ελάχιστο νομοθετημένο μισθό και την αναλογία δώρων εορτών και επιδόματος αδείας. 
Άλλη σημαντική διευκόλυνση για τους γονείς με πολλά παιδιά είναι το δικαίωμα που θεσπίστηκε 
με τον ανωτέρω νόμο να ζητούν ευέλικτες ρυθμίσεις εργασίας, όπως τηλεργασία, ευέλικτο 
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ωράριο εργασίας ή μερική απασχόληση, μέχρι τα παιδιά τους να φτάσουν την ηλικία των 
δώδεκα (12) ετών, με ταυτόχρονη προστασία της θέσης εργασίας τους κατά την επιστροφή 
τους σε αυτή. 
Προς την ίδια κατεύθυνση ενίσχυσης των πολυμελών οικογενειών είναι και το Πρόγραμμα 
«Ψηφιακή Μέριμνα», ενώ επισημαίνεται ότι στην προκήρυξη των 2.090 θέσεων στον δημόσιο 
τομέα ανέργων ειδικών κατηγοριών, που υπάγονται στις προστατευτικές διατάξεις του Ν. 
2643/1998 σε διάφορες Περιφέρειες της χώρας, περιελήφθησαν 390 θέσεις για μέλη 
πολύτεκνων και 530 θέσεις για μέλη τρίτεκνων οικογενειών, διαδικασία που δεν είχε λάβει χώρα 
από τον Δεκέμβριο του 2014.
Επίσης, ένα μέτρο που διευκολύνει ιδιαίτερα τους γονείς με περισσότερα παιδιά είναι και το 
Πρόγραμμα «Νταντάδες της Γειτονιάς», που συγχρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ και αφορά την 
οικονομική ενίσχυση των εργαζομένων γονέων, ιδίως των μητέρων, για τη φύλαξη βρεφών, 
ηλικίας από δύο (2) μηνών έως δυόμιση (2,5) ετών είτε εντός της οικίας τους, είτε εντός της 
οικίας πιστοποιημένων επιμελητών/τριών. Ο στόχος του Προγράμματος είναι διττός: αφενός μεν 
διευκολύνει τις μητέρες να ενταχθούν ή και να παραμείνουν στην αγορά εργασίας και αφετέρου 
διευκολύνει όσες γυναίκες και ιδίως όσες βαρύνονται με αυξημένες οικογενειακές υποχρεώσεις 
να εργαστούν, εφόσον το επιθυμούν, ως επιμελήτριες, στην οικία τους.
Στο πλαίσιο εξάλλου της διευκόλυνσης των εργαζόμενων γονέων και την ποιοτική αναβάθμιση 
των προγραμμάτων σπουδών των ολοήμερων παιδικών σταθμών, νηπιαγωγείων και δημοτικών 
σχολείων, ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ανακοίνωσε την επέκταση του ωραρίου 
λειτουργίας τους πιλοτικά έως τις 17:30 από το προσεχές σχολικό έτος 2022-2023, με πρόβλεψη 
επέκτασης έως τις 18:00.
Επιπλέον, στις πολιτικές που συντείνουν στην ενίσχυση των πολυμελών οικογενειών 
περιλαμβάνεται το επίδομα γέννησης παιδιού 2.000 ευρώ, που χορηγείται πλέον με 
απλοποιημένη διαδικασία σε ευρύ κύκλο δικαιούχων, καθώς και η διεύρυνση της 
χρηματοδότησης και των εισοδηματικών κριτηρίων για το voucher για τους βρεφονηπιακούς 
σταθμούς. 
Με στόχο εξάλλου την ενίσχυση της θέσης ειδικά των γυναικών στην αγορά εργασίας, ιδίως των 
μητέρων με πολλά παιδιά, όχι μόνο σε νομοθετικό επίπεδο, αλλά και σε πρακτικό, υλοποιούνται 
εξειδικευμένες δράσεις εκπαίδευσης και κατάρτισης γυναικών και κοριτσιών στην έρευνα και 
στην τεχνολογία και προγράμματα γυναικείας επιχειρηματικής δραστηριότητας σε συνεργασία με 
τον ΟΑΕΔ, που θα εμπλουτισθούν και πολλαπλασιασθούν με το «Κέντρο Καινοτομίας για 
Γυναίκες για την γεφύρωση του έμφυλου ψηφιακού χάσματος», που θα λειτουργήσει υπό τον 
συντονισμό της Γενικής Γραμματείας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας 
των Φύλων του Υπουργείου μας. 
Τέλος, η Γενική Γραμματεία Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων 
(ΓΓΔΟΠΙΦ) επεξεργάζεται ήδη το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τη Δημογραφία και την Οικογένεια, 
έχοντας ως βάση τα πορίσματα και τις προτάσεις της Έκθεσης της Διακομματικής Επιτροπής της 
Βουλής για το Δημογραφικό, την Πράσινη Βίβλο της Ε.Ε. για την Ενεργό Γήρανση και το 
Μακροπρόθεσμο Όραμα για τις αγροτικές περιοχές. Στόχος είναι, μετά από την μελέτη των 
ιδιαίτερων συνθηκών της χώρας μας, να σχεδιαστούν και υλοποιηθούν μέτρα και δράσεις που 
θα ανταποκρίνονται, με τρόπο συνεκτικό και ολιστικό, στις ανάγκες των ελληνικών οικογενειών, 
ιδίως δε, όσων βαρύνονται με αυξημένες υποχρεώσεις, όπως οι μεγάλες οικογένειες, 
καλύπτοντας τα υφιστάμενα κενά προστασίας. Στο πλαίσιο επεξεργασίας ενός ολοκληρωμένου 
πλαισίου προστασίας και ενίσχυσης της ελληνικής οικογένειας, μέσω συνεκτικών πολιτικών στον 
τομέα της εργασίας, της υγείας, της παιδείας, της πράσινης και ψηφιακής ανάπτυξης, 
βρισκόμαστε σε διαβούλευση και σε συνεργασία με όλα τα συναρμόδια υπουργεία, αλλά και 
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εμπλεκόμενους φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών με στόχο την ενσωμάτωση κατάλληλα 
προσαρμοσμένων προτάσεων και καλών πρακτικών.
Μάλιστα, για την ευρύτερη αποδοχή και την ενεργό συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων 
μερών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, η Γενική Γραμματεία Δημογραφικής και 
Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων έχει συγκροτήσει Ομάδα Διαβούλευσης προτάσεων πολιτικής σε θέματα 
δημογραφικής πολιτικής και οικογένειας, μέλος της οποίας είναι και η Ομοσπονδία Πολυμελών 
Οικογενειών με Τρία Τέκνα, όπου θα συζητηθούν όλες οι προτάσεις με γνώμονα την 
ολοκληρωμένη και οριζόντια παρέμβαση σε όλες τις πολιτικές, για την ανάδειξη των 
προβλημάτων και την αναστροφή του δημογραφικού προβλήματος στη χώρα μας.

  
                                                                                            Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                         ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ
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